

## 幸福市北

XINGFUSHIBEI



■市北区立足打造东北亚国际邮轮枢纽港,推动做大邮轮市场规模。邮轮旅游正以“破圈融合”的姿态,成为青岛文旅产业升级、扩大消费的新引擎。 崔冬妮 摄

“爱达·魔都号”在青首航结束

## 青岛邮轮市场火热“出圈”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞



■“爱达·魔都号”邮轮在青首航。 俞方平 摄

值得关注的是,在该邮轮航运季期间,青岛邮轮市场迎来了多个创纪录时刻。4月10日,青岛邮轮母港单日出入境人员首次突破1.1万人次,创下开港以来历史新高。从客源分布来看,4月6日航次中的4000多名游客来自全国25个省份,重点辐射东北、京津冀和山东省内游客,还有少量外籍游客;4月10日航次,省外游客占比更是超过90%,四川、重庆两地游客占比超38%。

中国航空产教融合创新联合体主席、中国旅行社协会航旅会会长张宏盛赞“邮轮+青岛”的黄金组合,认为凯撒包船运营“爱达·魔都号”北方首航是市场破局之举,在当前环境下非常不易。他建议未来可深化包机、包船联动,打造文旅融合新产品。

对此,环海湾集团党委书记、董事长,凯撒旅业董事长迟永杰表示,“爱达·魔都号”在青岛首航只是凯撒布局青岛目的地旅游的开始。作为青岛国际邮轮港区的“城市合伙人”,凯撒旅业将以邮轮为纽带,构建“交通网络便捷性+文旅吸引力”的产城共生体系,助力港区发展驶入“快车道”。

“青岛邮轮港区地理位置优越,可乘地铁2号线直达客运中心,距离大鲍岛、台东商圈等多个景点都很方便。”凯撒邮轮总监谷

长平透露,下一步,凯撒旅业将发挥上市公司专业优势,厚植目的地业务板块发展势能。结合邮轮产品,开发短途休闲与深度体验的产品组合,推动垂钓、健康、文体等业态融合,形成综合型文旅产业生态,让游客一站式体验齐鲁大地的风情。

## 做强邮轮产业生态

4月10日,“爱达·魔都号”完成青岛首航返港,青岛邮轮母港单日出入境人员首次突破1.1万人次。面对邮轮在港时间短、瞬时客流量大的挑战,青岛边检站通过优化通关动线、动态增开绿色通道等措施,为旅客节省了2小时通关时间。“半个小时就下船了,边检的高效与邮轮的豪华相得益彰,青岛的热情令人难忘。”来自东北辽宁的旅客于瑞红女士感慨道。

据了解,为确保4月6日及10日两个航次顺利启航,青岛国际邮轮港区服务管理局协同市口岸、交通、公安、气象、文旅、以及大港海关、青岛海事局、青岛出入境边防检查站、青岛引航站等部门,提前制定了综合保障和“智慧快速通关”方案,极大提升了邮轮通关效率和旅客国际出行体验,受到邮轮公司和游客的好评。这不仅是青岛邮轮产业

打造一流口岸营商环境的缩影,也为后续的邮轮运营积累了宝贵经验。

“下一步,我们将继续深化与爱达邮轮的合作,持续引进始发港、访问港航线,不断引进大船、新船、好船,丰富邮轮旅游产品;优化邮轮靠泊、游客通关等服务流程,打造一流口岸营商环境,进一步巩固青岛邮轮产业的优势地位。”青岛国际邮轮港区服务管理局常务副局长、市北区委副书记高波说。

具体来说,瞄准邮轮产业,青岛将依托省市对外宣传渠道和平台,通过登门拜访、参加国际专业展会、与专业机构和专业人士合作等方式,加大对宣传山东文旅资源和邮轮入境免签、访问港航线及客源奖励等政策,吸引国际邮轮公司来青访问,吸引国外游客来青坐邮轮。引导企业开发更多“邮轮+”产品,让游客玩得更加安心、省心、舒心,形成“口碑效应”和“示范效应”。同时,青岛将积极争取邮轮母港消费设施建设及场景提升试点落地,编制《青岛邮轮产业发展规划》,同步推进产业突破发展,持续打造最具活力的东北亚国际邮轮枢纽港,更好满足人民群众对休闲度假的美好生活需要。

在此过程中,人才的重要性不言而喻。在日前召开的胶州湾航运服务引领区高层次人才座谈会上,多个相关部门、高校、研究院代表就邮轮人才培育提出意见和建议。相关政府部门负责人指出,邮轮停靠上下船通关以及在青游览时,对服务人员的外语水平要求较高,尤其是针对德语系游客的引导员和导游较少,建议一方面加强与高校对接,在重要节点征集志愿者加入接待队伍;另一方面加强这一领域人才的培养和培训。相关企业代表提出,企业急缺科技创新型的管理运营人才,希望做大做强企联合培养模式。

针对这些问题,青岛国际邮轮港区服务管理局将深入实施“港有才·邮轮未来”计划,加强人才培养,引领支撑产业发展。持续对标上海、天津等先进城市,大力优化营商环境招才引才。发挥蓝梦邮轮北方区域总部的作用,集聚带动效应,在物资供应、船舶管理、人才培养等方面率先突破,延伸做强产业链,提高对城市经济发展的贡献度。

## 惠才赋能,加速航运人才聚集青岛胶州湾航运服务引领区高层次人才座谈会举行

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
实习生 车芳如

本报讯 日前,以“惠才赋能·邮轮未来”为主题的胶州湾航运服务引领区高层次人才座谈会在青岛国际邮轮港区持续实施“港有才·邮轮未来”人才计划,打造优质人才发展生态的有力举措,港区将以人才链激活创新链、服务产业链,为加快发展新质生产力、完善现代化产业体系注入智力动力,为胶州湾航运服务引领区高质量发展提供坚实人才支撑。

座谈会上,山东港口投控集团、山东港口邮轮发展集团、山东港口科技集团、青建集团股份有限公司、颐中(青岛)烟草机械有限公司、日本船级社(中国)有限公司青岛分公司等10家重点企业和青岛市委党校、青岛市社会科学院、青岛市社会主义学院、青岛大学等8家高校、科研院所被授予“胶州湾航运服务引领区引才合伙人”聘书,未来将充分发挥合伙人的桥梁纽带作用,吸引更多国内外优秀的航运人才和邮轮人才投身引领区建设。人才代表受赠“人才服务礼包”,涵盖住房保障、子女教育、医疗保健等一系列优惠政策和贴心服务。

座谈交流环节,人才代表、企业代表和专家学者围绕航运服务引领区发展畅所欲言。人才代表结合自身专业和经验,为引领区发展提供诸多具有前瞻性和创新性的建议;企业代表从行业实际出发,提出务实的需求和建议,推动产学研用深度融合;专家学者分享了最新研究成果与未来趋势展望,为引领区突破发展瓶颈、探寻创新路径提供广阔思路。

未来,邮轮港区将加强人才服务保障体系建设,优化改善人才工作与生活环境,打造人才交流活动平台;以更加宽阔的视野、精准务实的举措抓好政策落实,通过组织邮轮港区人才学术交流座谈会、音乐会、文化沙龙等活动,营造良好的人才生态环境,确保人才引得进、留得住、用得好,激励各类人才为邮轮港区事业发展建功立业。

倡导文明新风 展现青年风貌  
青岛新时代文明实践集体婚礼发布招募令

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 近日,由市北区委宣传部、市北区文明办及市北区民政局联合主办的“青岛新时代文明实践集体婚礼”发布招募令,诚邀广大新人共赴一场浪漫而意义深远的婚礼盛宴。此次集体婚礼拟订于5月25日在青岛浮山森林公园举行,旨在通过集体婚礼的形式,倡导文明新风,展现新时代青年的积极风貌。

即日起至5月15日,该活动面向在青岛工作或生活、已经领取结婚证但尚未举办婚礼的新人开放报名,计划招募约30对新人参与。此次集体婚礼不仅不收取任何费用,还为新婚夫妇免费提供婚礼当天的化妆、造型服务,并赠送丰富的新人礼包。礼包涵盖新娘礼服、“百囍图”、安娜别墅情侣套餐、咖啡双人下午茶、海景民宿客房免费住宿一晚、“中银珠宝”定制银饰对戒一对及婚礼定制精酿啤酒礼盒等,旨在为新人们的婚礼增添更多温馨与甜蜜。

此次青岛新时代文明实践集体婚礼不仅是一场关于爱的诗意浪漫之约,更是一次传递文明新风、展现新时代青年风貌的活动。如有意向参与或了解更多信息,请扫描官方二维码填写报名表,或拨打电 话 51986147、51986155 咨询。



微信扫码或长按识别,  
填写内容

## 市北就业服务“组合拳”打出“开门红”

一季度城镇新增就业12364人

□青岛日报/观海新闻记者 葛丽君

今年以来,市北区人社局紧扣“营商增效年”目标,将“优服务、增效能”作为工作主线,全力稳就业、保民生,深入落实就业优先战略,推动政策落地生根。一季度,市北区城镇新增就业12364人,完成率达28.75%,位居全市首位;失业人员再就业4584人,扶持创业2019人,获评山东省高校毕业生“最具吸引力”十强城区,实现“开门稳”“开门红”的良好态势。

在就业服务领域,市北区积极响应山东省“社区微业”三年行动计划,以“15分钟就业服务圈”和“一刻钟便民生活服务圈”双圈建设为切入点,创新推出“AI+就业”服务模式。借助AI新技术,整合“就享精灵”“数字人”“场景体验”等数智化资源,提升公共就

业服务的专业化、数字化、标准化水平。截至一季度,全区已建成45家“就享家”乐业服务站,将就业服务触角延伸至居民家门口。聚焦重点群体就业,市北区依托“1314”就业人才服务专员,建立“一对一”“面对面”服务机制精准帮扶。针对就业困难人员和失业人员,开展“就业援助月”等活动,帮助他们解决实际问题,实现就业困难人员再就业380人,失业再就业4584人。针对高校毕业生,市北区举办“青雁归巢”“高校学子看家乡”等活动,落实“1311”服务机制,确保离校未就业高校毕业生联系服务率达100%,提供全方位就业支持。

在创业扶持方面,市北区抓住DeepSeek技术变革带来的新机遇,举办数字经济与创

业服务的智能化转型现场会,推动辖区AI数字龙头企业与20余家创业企业达成合作意向,深化创业与数字经济的融合。同时,举办2025“青春之岛”青创市集等活动,为创业者提供咨询、政策解读、项目指导等服务,助力创业成功。一季度,累计开展创业对接会20余场,扶持创业2019人,发放创业担保贷款58笔,新增贷款金额2432.5万元,为创业者提供有力的资金支持。

为满足企业和求职者的需求,市北区一季度开展“春风行动”等系列招聘活动,组织大鲍岛专场、妇女节专场等线上线下特色招聘会近30场,邀请近800家重点企业参与,提供1.5万余个优质岗位。同时,深化校地合作,开展高校访企拓岗活动,与驻青高校

建立长效沟通机制,促进校企人才精准对接。此外,创新推出“青岛市微短剧人才嘉年华活动”,深入高校开展“招才引智名校行”活动,组织350余家企业,提供3500余个岗位,吸引千余名学子参加,达成初步就业意向100余人。

为保障民生,市北区持续释放政策红利,全面落实失业保险金、企业稳岗返还、扩岗补助等政策,兜牢民生底线,促进稳岗保就业。一季度,累计发放失业保险金6362.48万元,惠及31484人次;发放稳岗、扩岗补助1211.54万元,惠及3091家企业,稳定岗位31677个。同时,发放灵活就业社保补贴等各类补贴3400余万元,惠及3万余人次,切实为群众提供实实在在的帮助。

青岛市新时代文明实践  
集体婚礼报名表